AUTOBAHNBAU

Der Summenpegel

LARMSCHUTZ BEIM

Mit dem Bau der Bundesautobahnen 20 und 26 besteht fur
angrenzende Gebaude dem Grunde nach ein Anspruch auf
Larmschutz, wenn die Grenzwerte der 16. Bundesimmissions-
schutzverordnung an den Bemessungsstellen tberschritten
werden. Bisher wurden die Larmimmissionen fur die Betrach-
tung des aktiven und passiven Larmschutzes fur alle klassifi-
zierten Straf3en wie KreisstraBBen, Landesstraf3en, Bundesstra-

Ben und Autobahnen getrennt betrachtet.

Im Zuge eines neuen Urteils des Bundesverwaltungsgerichts
andert sich nun die Betrachtungsweise und damit die Berech- aktive LarmschutzmafBBnahmen resultieren.
nung fur den erforderlichen Larmschutz: Kinftig wird sich
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der sogenannte Beurteilungspegel nicht nur auf die StraBe
beziehen, die neu gebaut oder geandert wird. Vielmehr mus-
sen zusatzlich auch die Larmauswirkungen in Betracht gezo-
gen werden, die von klassifizierten Verkehrswegen ausgehen,

welche sich in unmittelbarer Nahe zum Neubauvorhaben

be-

finden und die durch das Bauvorhaben angepasst werden
mussen — z. B. durch ein Uberfiihrungsbauwerk als Folgemaf-
nahme. Der Beurteilungspegel fur die betroffenen Gebaude
wird durch diese summative Gesamtbetrachtung — den Sum-

menpegel — neu berechnet. Daraus kébnnen umfangreiche

Wie wird der Summenpegel berechnet?

Der Summenpegel bindelt alle Schallpegel in Dezibel (dB),
die von neu gebauten Strecken und der geanderten Stre-
cke ausgehen. Weil Schallpegel keine physikalischen Gré-
Ben sind, kdnnen sie jedoch nicht linear addiert werden.
Aus 60 dB und 60 dB werden daher nicht 120 dB. Stattdes-
sen mussen die Schallpegelwerte zunachst in Schalldricke
zurluckgefihrt werden. Erst aus der Summe der Schalldri-
cke wird ein neuer Schallpegel gebildet.

» Werden zwei gleich hohe Pegelwerte summiert,
ist die Summe um etwa 3 dB héher als der Einzelwert:
60 dB + 60 dB = 63 dB.

» Je gréBer die Differenz zwischen zwei Pegelwerten ist,
desto weniger verandert sich der gréBere der beiden
Einzelwerte.

Das Lineal hilft bei der Orientierung:

Pegeldifferenz in dB der zu addierenden Pegel
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Die zum héheren Pegel zu addierende Pegeldifferenz

Beispielrechnung
5dB + 10 dB — die Differenz betragt 5 dB
— neuer Wert: 10dB + 1,2dB = 11,2 dB
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